

中共教育部党组文件

教党〔2019〕39号

中共教育部党组关于学习贯彻 习近平总书记给全国涉农高校书记校长和 专家代表重要回信精神的通知

各省、自治区、直辖市党委教育工作部门、教育厅（教委），新疆生产建设兵团教育局，部属各高等学校党委、部省合建各高等学校党委：

2019年9月5日，习近平总书记给全国涉农高校书记校长和专家代表回信，对涉农高校加强人才培养与科技创新、服务“三农”事业发展予以充分肯定，对新时代高等农林教育发展提出了殷切期望。认真学习领会、全面贯彻落实习近平总书记重要回信精神，对于全面落实立德树人根本任务，深化高等教育改革发展，培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人，具有十分重要的意义。现就学习贯彻习近平总书记重要回信精神有关要求

通知如下。

一、充分认识习近平总书记重要回信的深刻内涵和重大意义

习近平总书记的重要回信，充分肯定了涉农高校牢记办学使命、精心培育英才、加强科研创新，为“三农”事业发展作出的积极贡献；特别强调了中国现代化离不开农业农村现代化，农业农村现代化关键在科技、在人才。新时代，农村是充满希望的田野，是干事创业的广阔舞台，我国高等农林教育大有可为；深切希望全国涉农高校继续以立德树人为根本，以强农兴农为己任，拿出更多科技成果，培养更多知农爱农新型人才，为推进农业农村现代化、确保国家粮食安全、提高亿万农民生活水平和思想道德素质、促进山水林田湖草系统治理，为打赢脱贫攻坚战、推进乡村全面振兴作出新的更大的贡献。

回信情真意切、立意高远、内涵深刻、催人奋进，充分体现了以习近平同志为核心的党中央对高等农林教育的亲切关怀和对加快推进农业农村现代化建设的高度重视，为高等学校全面落实立德树人根本任务，全面推进新时代高等教育特别是高等农林教育改革发展，大力培养适应时代、引领时代的新型人才指明了前进方向，提供了根本遵循。

二、全面贯彻落实习近平总书记重要回信精神

各地各高校要认真组织学习，广泛开展宣传动员，深刻领会总书记回信的重大意义和精神实质，自觉把思想和行动统一到回信精神上来，把回信精神转化为推动高等教育改革发展的强大动力。

1.坚持立德树人，大力培养知农爱农新型人才。各地各高校要贯彻落实习近平总书记关于教育“两个根本”的要求，把思想政治教育贯穿人才培养全过程，把为国家为人民服务的家国情怀教育融入人才培养各环节，培养担当民族复兴大任的时代新人。实施国家级、省级一流专业和一流课程“双万计划”，进一步优化调整学科专业结构，开发优质课程资源。要主动对接农业农村发展新要求，深入推进卓越农林人才教育培养计划 2.0，进一步完善科教结合、产教融合等协同育人模式，加快培养创新型、复合应用型、实用技能型卓越农林人才。要加强农林实践教育，加快建设一批区域性共建共享农林实践教学基地，健全创新创业教育体系，让更多学生走进农村、走近农民、走向农业、走入生态建设第一线，为脱贫攻坚、乡村振兴和生态文明建设输送源源不断的青春力量。

2.加快科技创新，为确保国家粮食安全作出贡献。各地各高校要深化科技体制改革，创新组织模式，加强协同创新，完善评价体系，加快提高我国科技自主创新能力。要充分发挥高校在农业农村发展中的科技创新策源地作用，积极应对新一轮科技革命和产业变革的时代浪潮，顺应一二三产业融合发展新趋势，推进实施高等学校乡村振兴科技创新行动计划，围绕农林领域建设一批重大科技基础设施、重点实验室和重点团队，在现代种业、智能装备、绿色发展等重点领域实现基础理论和关键核心技术的新突破，加快技术转移转化，提高粮食综合生产能力，保障国家粮食安全和农业可持续发展。

3.加强生态文明教育，助力美丽中国建设。各地各高校要深入贯彻习近平生态文明思想，牢固树立和践行“绿水青山就是金山银山”理念，大力弘扬社会主义生态文明观，加快发展生态文明教育。要勇担生态文明建设重任，致力于推进山水林田湖草系统治理，构建与生态文明建设相适应的学科专业体系，打造高水平、多层次的生态文明人才培养体系，开展生态领域战略性、全局性、前瞻性问题的多学科交叉研究和联合攻关，积极推动高等教育成为绿色教育的提供者、绿色科技的推行者、绿色文化的引领者，助力建设天蓝地绿水清的美丽中国。

4.深化教育改革，提升高等教育服务经济社会发展能力。各地各高校要瞄准产业发展和经济转型升级需要，坚持服务国家战略、地方需求，深化体制机制改革，自觉将学科专业发展的小逻辑服务于国家经济社会发展的大逻辑，更好地发挥高等教育对经济社会发展的支撑引领作用。各涉农高校要树立面向新农业、面向新乡村、面向新农民、面向新生态的发展理念，加快建设新农科，推动高等农林教育创新发展，提升服务农业农村现代化建设能力，提高亿万农民生活水平和思想道德素质，着力培养农业现代化的领跑者、乡村振兴的引领者、美丽中国的建设者，为更加有效保障粮食安全、更加有效服务乡村治理和乡村文化建设、更加有效保证人民群众营养健康、更加有效促进人与自然的和谐共生，为打赢脱贫攻坚战、推进乡村全面振兴不断作出新的更大的贡献。

三、迅速掀起学习宣传贯彻习近平总书记重要回信精神热潮

各地各高校要把深入学习、深刻领会、全面贯彻习近平总书记重要回信精神作为教育系统当前和今后一个时期的一项重要政治任务，与学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想、落实全国教育大会精神紧密结合起来，与贯彻落实党中央国务院有关重要决策部署紧密结合起来，与“不忘初心、牢记使命”主题教育紧密结合起来。要加强组织领导，召开专题会议传达回信精神，做好周密部署，迅速掀起学习宣传贯彻习近平总书记重要回信精神的热潮。要增强宣传力度，综合运用报刊、广播、电视、网络等各类媒体，深入宣传解读回信精神，迅速把回信精神转化为推动教育改革发展的实际行动，努力开创我国教育事业发展新局面，以优异成绩庆祝新中国成立 70 周年。

各地各高校学习贯彻习近平总书记重要回信精神的有关情况，请及时报告我部。

中共教育部党组

2019 年 9 月 12 日

(此件主动公开)

部内发送：有关部领导，办公厅

教育部办公厅

2019年9月12日印发